PROGRAMA
NACIONAL
OLIMPJADAS
DE QUIMICA

LEIA ATENTAMENTE AS INSTRUCOES
SEGUINTES:

1.Verifique, no CARTAO-RESPOSTA se
seu nome esti registrado corretamente.
Caso haja alguma divergéncia, comunique-
a imediatamente ao aplicador da sala.

2. Este CADERNO DE QUESTOES contém
30 questdes.

3. Confra se o seu CADERNO DE
QUESTOES contém a quantidade de
questdes e se essas estao na ordem. Caso
0 caderno esteja incompleto, tenha
gualquer defeito ou apresente divergéncia,
comunique ao aplicador da sala para que
ele tome as providéncias cabiveis.

4. Para cada uma das questdes objetivas,
sdo apresentadas 5 opcfes. Apenas uma
responde corretamente a questéo.

5. O tempo disponivel para esta prova é de
4 horas.

6. Reserve os 30 minutos finais para
marcar seu CARTAO-RESPOSTA. Os
rascunhos e as marcacfes assinaladas no
CARDERNO DE QUESTOES ndo serdo
considerados na avaliacao.

7. Quando terminar a prova, acene para
chamar o aplicador e entre este

CARDERNO DE QUESTOES E O
CARTAO-RESPOSTA.

8. Vocé podera deixar o local de prova
somente apds decorridas duas horas do
inicio da aplicagdo e poderd levar seu
CADERNO DE QUESTOES ao deixar em
definitivo a sala de prova nos 30 minutos
finais.

9. Vocé serd eliminado do Exame, a
qualquer tempo, no caso de:

a) prestar, em qualquer documento,
declaracéo falsa ou inexata.

b) perturbar, de qualquer modo, a ordem no
local de aplicacdo das provas, incorrendo
em comportamento indevido durante a
realizacdo do Exame;

c) portar qualquer tipo de equipamento
eletrbnico e de comunicacdo apos
ingressar na sala de provas;

d) se comunicar, durante as provas, com
outro participante verbalmente, por escrito
ou por qualquer outra forma;

e) utilizar ou tentar utilizar meio fraudulento,
em beneficio préprio ou de terceiros.

f) utilizar livros, notas ou impressos durante
a realizacéo do Exame.
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QUESTAO 01

Responda a questdo, numerando
corretamente a coluna da direita, que
contém exemplos de sistemas, de acordo
com a da esquerda, que apresenta a
classificacdo dos mesmos.

. Elemento quimico

. Substancia simples

. Substancia composta
. Mistura homogénea

. Mistura heterogénea

ga brh wWDN PP

) fluoreto de sodio

) gés oxigénio

) dgua do mar filtrada
) limonada com gelo

A alternativa que contém a
sequéncia correta dos nimeros da coluna
da direita, de cima para baixo, é:

(A)3-2-4-5
(B)3-2-5-4
(C)2-1-4-5
(D)2-3-5-4
(Ey1-2-3-4
QUESTAO 02

Nas alternativas a seguir aparecem
alguns sistemas e o0s métodos de
separacdo de seus  componentes.
Identifique a associacao correta.

(A) solucdo aquosa de glicose — filtracéo;
(B) &lcool hidratado — decantagéo;

(C) agua e 6leo — cristalizacao fracionada;
(D) limalha de ferro e areia — catagéo;

(E) alcool e tinta corante — destilac&o.

QUESTAO 03

Responda a questdo com base na
tabela a seguir, que apresenta exemplos de
substancias quimicas e seus respectivos
pontos de fusdo (P.F.) e pontos de ebulicdo
(P.E.),em°CalATM.

SUBSTANCIA P.F. P.E.
Cloroférmio - 63 61
Fenol 43 182
Eter Etilico -116 34
Pentano -130 36

Em um dia muito quente, cuja
temperatura € 39 °C e a pressédo de 1 atm,

as substéncias que se apresentam no
estado fisico gasoso séo:

(A) cloroférmio e fenol;

(B) éter etilico e pentano;

(C) fenol e éter etilico;

(D) fenol e pentano;

(E) cloroférmio e éter etilico;

QUESTAO 04

Os fogos de artificio utilizam sais
de diferentes metais adicionados a pélvora
e, quando explodem, produzem cores
variadas. As diversas cores sdo produzidas
gquando os elétrons dos ions metdlicos
retornam para niveis de menor energia,
emitindo radiacfes coloridas.

SAIS DE COLORACAO
Bario Verde
Césio Azul Claro

Potassio Violeta
Saédio Amarelo
Calcio Vermelho

Esse fendbmeno pode ser explicado
pela Teoria Atdbmica proposta por:
(A) Thomsom
(B) Dalton
(C) Bohr
(D) Lavoisier
(E) Rutherford

QUESTAO 05

O ion Fe?, que faz parte da
molécula de hemoglobina e integra o
sistema de transporte de oxigénio no
interior do corpo, possui 24 elétrons e
ndamero de massa igual a 56. O nimero
atdbmico e o nimero de néutrons desse ion
correspondem, respectivamente, a:
(A)Z=26en=30.
(B) Z=24en=30.
(C)zZz=24en=32.
(D)Z=30en=24.
(E)Z=26en=32.

QUESTAO 06

Sendo o subnivel 4s! (com um
elétron) o mais energético de um &tomo,
podemos afirmar que:
I. O ndmero total de elétrons deste &tomo é
igual a 19;
. Este atomo apresenta 4 camadas
eletrdnicas;
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Ill. Sua configuraco eletronica é: 1s? ; 2s?;
2p®; 3s?; 3p%; 3d?; 4s?

(A) apenas a afirmacdao | é correta
(B) apenas a afirmacdo Il é correta
(C) apenas a afirmacéo Il é correta
(D) as afirmag0es | e Il séo corretas
(E) as afirmacdes | e 1l séo corretas

QUESTAO 07

Analise as afirmativas abaixo:
I. A férmula do composto formado por dois
elementos quimicos A e B, cujos subniveis
mais energéticos no estado fundamental
séo respectivamente 4p° e 4st, é AsB.
Il. Substéncias moleculares apolares de
baixa massa molecular apresentam
temperaturas de fusdo elevadas.
Ill. Moléculas diatdbmicas de atomos iguais
apresentam sempre ligagbes quimicas
covalentes apolares.
IV. No diamante, as ligacdes quimicas
existentes entre os atomos de carbono séo
covalentes apolares.

Estdo corretas:
A LI e 1V,
(B) Somente I, 1l e IlI;
(C) Somente I, lll e 1V;

(D) Somente I, lll e 1V;
(E) Somente Il e IV;

QUESTAO 08

“O pior desastre em 25 anos Maria Tereza
Boccardi - Especial para O Globo
CURITIBA. Seis meses depois de um
vazamento de 1,3 milhdo de litros de 6leo
na Baia de Guanabara, quatro milhdes de
litros vazaram anteontem, por
aproximadamente duas horas, da Refinaria
Presidente Getllio Vargas (Repar), no
municipio de Araucéria, Regido
Metropolitana de Curitba. E o maior
acidente ambiental em mar ou bacias
hidrograficas do Brasil nos dltimos 25 anos.
Esse vazamento, que ameaca a regiao
com a destruicdo da flora e da fauna
ribeirinhas e a suspensao do
abastecimento de &gua potavel para a
populagdo de cidades proximas, € trés
vezes maior do que ocorreu em janeiro no
Rio [...]. Os seguintes fatores levam o6leo a
boiar na 4gua: a polaridade das moléculas
do bleo e da 4gua, e a densidade de uma
substancia em relacdo a outra. Nesse

sentido, a combinacdo que justifica o
fendmeno descrito € o fato de a molécula
do odleo ser , a da agua ser
............... , € a densidade do Oleo ser
............... do que a da agua”.

A opgdo que preenche correta e
respectivamente as lacunas acima é:
(A) apolar, polar e menor;
(B) apolar, polar e maior;
(C) apolar, apolar e maior;
(D) polar, polar e menor;
(E) polar, apolar e maior.

QUESTAO 09

Em vazamentos ocorridos em
refinarias de petréleo, que extravasam para
rios, lagos e oceanos, verifica-se a
utilizacdo de barreiras de contencdo para
evitar a dispersdo do 6leo. Nesses casos,
observa-se a formacdo de um sistema
heterogéneo onde o petréleo fica na
superficie desses recursos hidricos. Sobre
0 sistema acima descrito é correto afirmar
gque a agua e o petréleo ndo se misturam
por que:
(A) se apresentam em estados fisicos
diferentes;
(B) apresentam densidades diferentes, e o
petréleo fica na superficie devido a sua
maior densidade;
(C) apresentam moléculas com polaridades
diferentes, e o petréleo fica na superficie
devido a sua menor densidade;
(D) a viscosidade da agua € maior que a do
petroleo;
(E) a elevada volatilidade do petréleo faz
com que este fique na superficie;

QUESTAO 10

Muitos produtos quimicos estédo
presentes no nosso cotidiano, como por
exemplo, o leite de magnésio, vinagre,
calcério, a soda caustica, entre outros.
Estas substancias citadas pertencem,
respectivamente, as fun¢des quimicas:
(A) &cido, base, sal e base;
(B) base, sal, acido e base;
(C) base, &cido, sal e base;
(D) &cido, base, base e sal;
(E) sal, &cido, sal e base;
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QUESTAO 11
“Acido sulfarico vaza de carreta na
Anchieta. Cerca de 30 litros de a&cido
sulfarico vazaram, ontem a tarde, de um
caminhdo que trafegava pela Via Anchieta,
proxima a Cubatéo (...)"

O Estado de Sao Paulo, 25/09/97.

O &cido sulfdrico é um acido toxico
e corrosivo, causando danos ao meio
ambiente, principalmente guando
derramado sobre o solo onde existem
mananciais de agua. O melhor modo de
atenuar seu efeito e tentar, 0 mais possivel,
elimina-lo é o de espalhar no local:
(A) Oleo diesel
(B) H20
(C) Ca(OH)2
(D) HNOs
(E) NaCl

QUESTAO 12
I.2 AgBr — 2 Ag + Br2
Il. 2 NaBr + F2 — 2 NaF + Br:
As equacdes | e Il representam,
respectivamente, reagdes de:
(A) adicdo e dupla troca.
(B) analise e simples troca.
(C) simples troca e dupla troca.
(D) dupla troca e analise.
(E) andlise e adicéao.

QUESTAO 13

Nos garimpos, utiliza-se 0 mercurio
para separar o ouro das impurezas.
Quando o mercurio entra em contato com a
agua dos rios, causa uma Séria
contaminacao: e absorvido por
microorganismos, que sao ingeridos pelos
peixes pequenos, os quais sdo devorados
pelos peixes grandes usados ha
alimentacdo humana. Uma das formas de
medir o grau de intoxicacdo por mercurio

nos seres humanos € a determinacdo da

sua presenca hos cabelos. A OMS
(Organizacao Mundial da Saulde)
estabeleceu que o nivel maximo

permissivel, sem risco para a saude, é de
50.10% g de mercurio, por grama de cabelo.

Nesse sentido, pode-se afirmar que
essa quantidade de merclrio corresponde

a: (Massa atdbmica: Hg =
Avogadro = 6,0 x 10%)

(A) 1,5.10' &tomos de Hg
(B) 1,5.10% atomos de Hg
(C) 2,5.108 atomos de Hg
(D) 150 bilhdes de atomos de Hg
(E) 200 milhdes de atomos de Hg

200) (N°. de

QUESTAO 14

Ao compararmos algumas
propriedades periédicas, podemos afirmar
que a opgdo que apresenta apenas
substancias de carater covalente é:
(A) NaCl, H20 e O2
(B) H20, COz2 e H2
(C) CaCly, Cl2 e H20
(D) HCI, KCl e O2
(E) CO2, NaCl e Hz

QUESTAO 15

O magnésio é um elemento
essencial aos vegetais verdes, ja que € um
dos constituintes da clorofila. Os vegetais
retiram ions de magnésio do solo e dos
fertilizantes que Ihe sdo adicionados. A
deficiéncia em ions de magnésio torna as
folhas amareladas. Para solucionar esse
problema, adiciona-se 0 MgO ao solo. Em
100 g de MgO, a massa de Mg e de O &,
em gramas, respectivamente.
Dado: Massa Molar Mg = 24 g/mol O =
16g/mol
(A) 60 e 40.
(B) 48 e 32.
(C) 24 e 16.
(D) 30 e 70.
(E) 45 e 55.

QUESTAO 16

Os elementos mais abundantes na
crosta do planeta Marte sao oxigénio,
silicio, ferro, magnésio, calcio, enxofre,
aluminio, sodio, potassio e cloro. A
alternativa em que todos o0s simbolos
colocados sdo de elementos mencionados
é:
(A) Si, Fr, Al, Sn, K
(B)O,F,Na, Cl, C
(C) Fe, C, Mn, Co, Na
(D) O, Na, P, Ag, Na
(E) Ca, S, Al, K, Mg
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QUESTAO 17

A &gua é um poderoso solvente,
capaz de dissolver um grande nuamero de
substancias e que possui diversas
propriedades. Isso é possivel devido a sua
geometria molecular, polaridade e forca
intermolecular. Essas caracteristicas
atribuidas a agua sao:
(A) linear, polar e forcas de Van der Waals;
(B) tetraédrica, polar e forcas de Van der
Waals;
(C) piramidal, apolar e dipolo-dipolo;
(D) angular, polar e pontes de hidrogénio;
(E) linear, apolar e pontes de hidrogénio.

QUESTAO 18
Um material que pode ser
considerado substancia pura é:
(A) o petréleo;
(B) o querosene;
(C) a &4gua do mar;
(D) o carbono diamante;
(E) o ar atmosférico.

QUESTAO 19
Assinale a alternativa que contém
apenas substancias simples:
(A) Fésforo branco, enxofre rémbico e
ozonio.
(B) Diamante, aménia e hidrogénio.
(C) Marmore, granito e quartzo.
(D) Agua, amdnia e metano.
(E) Cloro, hélio e gas carbonico.

QUESTAO 20

0] naftaleno, comercialmente
conhecido como naftalina, empregado para
evitar baratas em roupas, funde em
temperaturas superiores a 80 °C. Sabe-se
gue bolinhas de naftalina, & temperatura
ambiente, tém suas massas
constantemente diminuidas, terminando
por desaparecer sem deixar residuo. Essa
observagdo pode ser explicada pelo
fendmeno da:
(A) Fuséo
(B) Solidificacéo
(C) Sublimacéao
(D) Evaporacéao
(E) Condensador

QUESTAO 21
Em relacdo aos sistemas:
| — Sistema agua e etanol
Il — Sistema agua e 6leo
[ll — Sistema agua e aglcar (C12H22011)
IV — Sistema agua e cloreto de sodio
Fazem-se as seguintes afirmacgdes:
I. O sistema | contém duas fases, porque
agua é um composto inorganico enquanto
gue &lcool é um composto organico;
Il. O sistema Il contém apenas uma fase,
porque o Oleo faz ligacdo do tipo ponte de
hidrogénio com a 4gua;
[ll. O sistema IV conterd uma Unica fase em
qualquer proporc¢éo soluto/solvente;
IV. Nos sistemas Ill e IV observa-se o
fenbmeno de ionizacdo e dissociacdo
ibnica, pois apresentam como soluto um
composto organico e outro inorgéanico,
respectivamente;
V. o sistema IV contém 3 fases, porque
possui trés elementos quimicos diferentes.
Sobre essas afirmacdes € correto
dizer que:
(A) todas estéo corretas;
(B) todas estéo erradas;
(C) I e lll estéo corretas;
(D) apenas a IV esté correta;
(E) as Unicas erradas sdo a l e IV.

QUESTAO 22

Dentre as transformacgdes a seguir,
aquela que NAO representa um exemplo
de fendbmeno quimico é:
(A) efervescéncia do sal de fruta em agua;
(B) acgdo do fermento na massa do péo;
(C) eletrélise da agua;
(D) escurecimento de um anel de prata;
(E) obtencdo do nitrogénio a partir da
destilacdo fracionada do ar.

QUESTAO 23

Uma moda atual entre as criancas
€ colecionar figurinhas que brilham no
escuro. Essas figuras apresentam em sua
constituicdo a substancia sulfeto de zinco.
O fenémeno ocorre porque alguns elétrons
gque compde os atomos dessa substancia
absorvem energia luminosa e saltam para
niveis de energia mais externos. No
escuro, esses elétrons retornam aos seus
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niveis de origem, liberando energia
luminosa e fazendo a figurinha brilhar.

Essa caracteristica pode ser
explicada considerando o modelo atémico
proposto por:

(A) Dalton

(B) Thomson
(C) Lavoisier
(D) Rutherford
(E) Bohr

QUESTAO 24
As afirmativas incompletas:
1. Atomos de mesmo nimero atémico e

nimero de néutrons diferentes sao
denominados ............... .

2. Os atomos 20A*° e 20C* sdo ............... )
3. Atomos com diferentes nudmeros

atbmicos e mesmo numero de néutrons
sao denominados ............... .

4. Atomos com diferentes numeros
atbmicos e mesmo nimero de massa sao
denominados ............... .

5. Os atomos 20Y#? e 18X*° s30 ............... )

6. Os atomos 20A%, 19B* e 1sE* s&o

mesma ordem numérica, introduzirmos as
palavras:

(A) Isotonos, isdbaros, isétonos, is@baros,
isétopos, isétonos.
(B) Is6topos, isétonos, isGbaros, isébaros,
isétopos, isotonos.
(C) Isdbaros, is6topos, isotopos, is6topos,
isétopos, isotonos.
(D) Iso6topos, isétopos, isétonos, isdbaros,
is6tonos, isdbaros.
(E) Is6topos, is6étopos, isébaros, isGtonos,

isGbaros, isétonos.

QUESTAO 25

Estudos recentes indicam que
lagartixas podem andar pelo teto e em
superficies lisas utilizando forcas
intermoleculares entre essas superficies e
os filamentos microscépicos que tém nos
pés (meio milhdo em cada pé). Assinale o
tipo de interacdo correspondente neste
caso:
(A) ibnica
(B) metalica
(C) covalente

(D) van der Waals
(E) nuclear

QUESTAO 26

O g4s metano (CHi) pode ser
obtido no espaco sideral pelo choque entre
os atomos de hidrogénio liberados pelas
estrelas e o grafite presente na poeira
césmica. Sobre as moléculas do metano
pode-se afirmar que o tipo de ligacdo
intermolecular e sua geometria sédo
respectivamente:
(A) ligacdes de hidrogénio e tetraédrica;
(B) forcas de van der Waals e trigonal
plana;
(C) covalentes e trigonal plana;
(D) forcas de van der Waals e tetraédrica;
(E) ligacdes de hidrogénio e trigonal plana;

QUESTAO 27

Considere que as vitimas, em sua
inocente brincadeira, imaginaram ser o
cianeto o sal utilizado para temperar os
alimentos. Embora o cianeto seja um sal, o
sal de cozinha a que se refere o texto é:
(A) glicose;
(B) carbonato de célcio;
(C) cloreto de sédio;
(D) cloreto de aménio;
(E) sulfato de amonio.

QUESTAO 28

Encontram-se descritas, a seguir,
algumas propriedades de uma determinada
substancia: a temperatura ambiente,
apresenta-se no estado solido, ndo conduz
corrente elétrica e é solluvel em agua;
guando aquecida até que se funda, o
liquido obtido conduz corrente elétrica.

De acordo com tais caracteristicas,
essa substancia poderia ser
(A) sacarose.
(B) magnésio.
(C) cloreto de potassio.
(D) aménia.
(E) diamante.

QUESTAO 29

Na embalagem de certo
comprimido antiacido efervescente verifica-
se a presenca dos seguintes componentes:
. Acido citrico
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Il. Bicarbonato de sédio
IIl. Carbonato de sédio
IV. Citrato de sodio
Colocando o comprimido em &gua,
h& liberagdo de didéxido de carbono
decorrente da intera¢édo da 4gua com:
A lelv
(B) el
(©)lilelv
(D)1, el
E)IL eIV

QUESTAO 30

Considerando-se 0s elementos
potéssio (Z = 19), célcio (Z = 20) e béario (Z
= 56) e suas posicdes na tabela periddica,
pode-se concluir que o atomo de:
(A) bério apresenta maior
eletronegatividade que o &tomo de calcio;
(B) potassio apresenta um maior numero
de niveis de energia que o &tomo de béario;
(C) célcio tem propriedades semelhantes
ao atomo de potassio, pois ambos estdo na
mesma familia;
(D) bario apresenta mais elétrons na
camada de valéncia que o atomo de
potéassio;
(E) calcio apresenta um valor do potencial
de ionizagdo menor que o do atomo de
béario, pois tem menor nimero de elétrons
em sua eletrosfera.
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